

让人民过上更美好生活

——海外专家学者热议两会民生议题

今年是中国实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。从巩固拓展脱贫攻坚成果到全面推进乡村振兴，从“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案里的一系列民生指标，到政府工作报告中涵盖诸多新举措的“民生清单”……致力于让人民过上更美好生活的2021年全国两会民生议题引起海外专家学者热议。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山：“十四五”规划纲要草案和政府工作报告中的诸多改善民生内容，表明中国在脱贫攻坚战取得全面胜利后，正继续努力满足人民日益增长的美好生活需要。政府工作报告还提到降低能耗等方面的目标，表明中国在发展过程中越来越注重环境保护，并以此作为让人民过上更美好生活的重要指标。

法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米：中国政府始终将人民福祉放在重要位置。今年两会非常关注新增就业和居民消费价格等议题，表明中国努力持续增进民生福祉。

俄罗斯-塔吉克斯坦大学地缘政治研究中心主任古泽尔：两会涉及的民生议题表明，在消除绝对贫困后新的历史阶段，中国将采取更加有效的政策进一步提高人民生活水平。

希腊学者派拉·卡帕西奥塔基：中国消除绝对贫困堪称世界历史上的奇迹。中国正在实施的乡村振兴战略表明，中国将继续推进农村地区更高层次的发展。

约旦记者协会媒体人士赛义卜·拉瓦什德：中国在保持经济增长的同时不断提升民生福祉。今年两会仍然重视农业农村议题，表明中国农村将朝着现代化方向不断迈进。他还非常关注两会提出的多项教育改革举措，认为这些措施将推动中国教育资源均衡发展。

新加坡南洋学会会长许振义：在新冠疫情冲击背景下，中国经济表现令人刮目相看。政府工作报告中介绍，中国去年优先稳就业保民生，人民生活得到切实保障，城镇新增就业1186万人，去年末中国城镇调查失业率降到5.2%。稳就业，就等于稳收入，就能从总体上保障和改善民生。

乌兹别克斯坦塔什干国立东方学院中国经济与政治学系主任安里·沙拉波夫：中国在脱贫和改善人民生活水平方面的成就史无前例。今年中国政府提出做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，继续支持脱贫地区增强内生发展能力，体现了中国政府坚持以人民为中心的发展思想。

哥伦比亚证券市场自律监管学术委员会主席乌塞切：中国政府治理模式着眼于长期目标，量化指标明晰，并配有跟进措施，有效助力减贫等工作，保障社会经济稳定发展。

只要存在就要打仗

——看美国黩武如何成为世界乱源

美国反战组织“粉色代码”日前公布的研究数据显示，美国及其盟友自2001年以来在“大中东及北非”地区共投下至少32.6万枚炸弹和导弹，相当于平均每天投弹40余枚。分析人士指出，美国拥有世界最高的军费支出和全球

最强的军力，但长期以来并没有把力量用于维护世界和平，而是从维护自身霸权地位和利益的角度出发，不断非法动用武力干涉甚至入侵别国，威胁世界和平，成为世界一大乱源。

拜登新政府就职刚一个月出头，美军就于2月25日对叙利亚东部发动空袭，摧毁多处设施。美军方宣称，此次空袭是对美军和多国联军人员近期在伊拉克遭袭并受到持续威胁的回应。叙利亚、俄罗斯和伊朗政府均强烈谴责美方这一违反国际法、侵犯叙主权的行径。

在美军海外狂轰滥炸的背后，是美国持续高企的军费支出。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所2020年4月发布报告指出，美国的军费支出在2019年增长5.3%，达到7320亿美元，占全球军费总支出的38%，几乎相当于排名其后的10个国家的军

事实上，美国的巨额军费和频繁的海外军事行动只对美国少数政客和军火巨头，损害的是绝大多数美国民众的利益，更对世界和平与稳定构成严重威胁。

美国一些专家学者和政治人物也对巨额军费支出持批评态度。他们认为，政府应将资源更多投入到应对

信奉暴力

“粉色代码”联合创始人梅代娅·本杰明和该组织研究员尼古拉斯·戴维斯撰文指出，这次空袭只是美国及其盟友长期以来在“大中东及北非”地区无休止军事行动的最新案例之一。过去20年来，伊拉克和叙利亚是

上述数据主要来自美军公布的战报和其他机构的统计。鉴于美国政府从2020年起停止公布相关信息，加上直

穷兵黩武

费总和。2019年全球军费支出较上年增长3.6%，增速为2010年以来最高，而美国的军费增长是重要原因之一。

分析人士指出，军事力量是美国全球霸权的重要支柱。二战结束以

害人害己

来，美国一直保持大规模海外驻军，凭借庞大军事力量维护自身及盟友的利益。

美国国防部2018年出台的国防战

略报告提出，美军应同时实现有效核威

慑、发展导弹防御、应对大国竞争和热点危机、维持反恐战争等众多要求。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员迈克尔·奥汉隆指出，这些要求比美国在冷战结束后很长一段时间内的计划都更具野心，因此需要更多经费支持。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员迈克尔·